

通讯员 章雪瑶 见习记者 张晓琼

城镇间穿梭闪烁的红蓝警灯,走村入户的网格员,17年义务巡防的女子打更队,人数从“零”到“千”的“平安自治合伙人”……在三门,平安是“有感”的。这样的“有感”,来源于“有人守护”,也来源于“群防群治”,更来源于当地持之以恒抓好平安建设基层基础。

20年来,三门一以贯之统筹高质量发展和高水平安全,积极构建“大平安”格局,开启一系列县域平安建设与社会治理的探索实践。

近6年,三门平安考核5次进入全省前十。2020年,以全省“第一”的成绩夺得首批“一星平安金鼎”;2023年,获得全省“二星平安金鼎”;已实现平安县“十九连创”,位居全省前三,小县真正从平安走向“长安”。

### 织就上下贯通、海陆联动平安网



浩渺东海,三门湾畔,一张上下贯通、海陆联动平安网已然织就。

12年前,健跳港区,聚焦三门港城经济社会发展的基层检察院——“海安检察室”建立。作为全县唯一一个基层

检察院,多年来,其开展打击海上犯罪、整治流域码头等行动,守护了一方海域。去年3月,三门推进“海平安”综合治理集成改革,在全省率先成立县海上安全委员会,“海上网格”监管范围由3

公里延伸至15公里,一年半时间,涉海行政案件办结效率提升超40%。

三门县社会治理中心内,融合了信访民呼我为、公安一图一网一机制、综合执法智慧城管、乡镇“四平台”等平台数据的“平安智治大脑”也已运转多时。当地依托“平安智治”数字化平台,推动县乡两级综合信息“一网统管”,110非警务警情、信访投诉、多元化解、公共法律服务等事项,在这里均可统一流转、及时处置。

县平安办实体化运作,平安建设专项经费落实。原先由政法战线单一参与的格局被打破,信访、民政、教育、宣传等部门也成为平安建设职能部门,“平安校园”“平安景区”“平安医院”等涉及各领域的平安创建成为常态化工作。镇街平安建设队伍由综治干部扩大至村社两委干部、村级调解员等群体。基层网格员队伍逐步配齐配强,全县585名专职网格员和各村社在职党员第一时间“入格”,包片联户、捆绑责任,一网“兜”起群众大小事。

### 守牢生产生活、源头关口安全线

“陌生链接千万不能点,电信诈骗要警惕。”8月中旬,三门县公安局健跳派出所民警徐泽梁,正在健跳“警相邻”警民互动平台给核电的员工科普“反诈”知识。

如何让安全更加“有感”?今年,县公安局聚焦打造“家门口的警务室”理念,在各乡镇街道搭建“警相邻”警民互动平台,集成政务服务、反诈宣传、市民休憩、公共安全体验、阳光警察形象展示、快反快处等8大模块功能,还添加了医药用品便民服务箱,提供“失物招领置物架”等暖心服务,让群众在“民心警务”

中,感受到温暖。

推行“平安自治合伙人联盟”,建立“快返驿站”、首创数字“扶苗”、搭建“警相邻”警民互动平台……这些年,三门聚焦源头矛盾纠纷和治安问题化解,创新各类举措,将安全感拉满,让平安被看见。去年,全县刑事立案数同比下降14.5%,未成年人违法犯罪案件同比下降60%,反诈指数综合排名全省同类地区前列、全市第一;全年“民转刑”案件零发生,命案零发生。

面对日常安全隐患,三门以常态化

除险保安“十大机制”为着力点,坚持控源治本抓平安,扫雷点、清堵点,分级分类开展风险隐患大起底大清除行动,刑事立案数、消防火灾事故数、道路交通亡人事故数连续8年下降,安全生产事故始终保持全省低位。

围绕优化法治化营商环境,三门在全省率先开展行政裁决规范化建设,出台“首违不罚+公益减罚+轻微速罚”柔性执法制度等,用心用情解决企业难题。近4年来,累计为近700家企业提供法律援助,帮助39家企业“造血重生”。

### 构建群防群治、共治共享新格局

去年8月成立,短短一年,已吸纳1000余人,提供有价值案件线索超1000条。如今,“平安自治合伙人”在当地无处不在,他们可能是你身边的孩童,也可能是年过花甲的老人。劝导交通、帮助困难群众、提供案件线索……在城乡的各个角落,总能看到他们的身影。

而在亭旁镇杨家村,一支义务巡逻17年的女子打更队早已成为家喻户晓的“平安守护者”。每当夜幕降临,身穿古朴打更服的女子们敲着锣鼓,打着竹梆,穿街过巷,用接地气的方言顺口溜,

提醒村民用火用电、电动车安全等。

众智之所为,则无不成也。如果说“以人民为中心,把准群众诉求,及时解决基层群众的困难和矛盾”是新时代“枫桥经验”的厚重底色,那么三门让群众唱主角、站C位,则让“枫桥经验”在丰富生动的实践中有了全新的发展诠释。

三门迭代升级“141”基层治理体系,将社会治理重心向基层下移,陆续建立“五调四制”、“136”矛盾纠纷调解等工作法,并在县镇村三级实现人民调解委员会全覆盖。与此同时,当地还打造了更

有温度、深度的“加华”“老蔡”“琴江”“知心娘姨”等7个品牌调解室,创新首建涵盖各级的“名人榜”调解室、“和事佬”调解站、“小区长”调解点,为群众提供“点餐式”调解服务。

截至7月底,各调解站点已受理各类矛盾纠纷33366起,调解成功率达99.9%。三门获评2023年浙江省调解示范县,浦坝港镇人民调解委员会被评为“全国模范人民调解委员会”,调解员俞玉菜被评为“全国模范人民调解员”。

# 三门:从“平安”走向“长安”



三门县委书记 陈曦

书记话平安

20年间,三门实现了平安县“十九连创”,平安建设成效显著。这背后的原因是什么?有哪些关键词?

记者:

从“平安牌”到“平安鼎”,从“铜银金鼎”再到“二星平安金鼎”,这20年,三门实现了从“平安”到“长安”的升级。我想,这主要归功于三点:首先是久久为功,历届党委政府一任接着一任创,始终把平安建设抓在手里。其次是变革创新,我们创出了很多“全省首次”,全省首设“海安委”、全省首创数字“扶苗”、全省首探“人大+检察”叠加监督等等,这些打法的创新都推动了治理的现代化。最后是群防群治,我们让群众唱主角、站C位,涌现出了平安自治合伙人、亭旁女子打更队、桂枝反扒队等一批典型,构建起人人有责、人人尽责的平安建设共同体。

今年是平安浙江建设20周年,也是党的二十届三中全会胜利召开之年。新形势下,平安三门建设遇到哪些挑战?如何平衡好安全与发展的关系?

记者:

随着社会的进步,三门平安建设的内涵外延也都在不断丰富,时空领域也都更加宽广,让我们面临了两方面的挑战:一是经济社会活动更加活跃,二是群众利益诉求更加多元。

在平安创建过程中,我们将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,紧扣高质量发展和高水平安全良性互动,着重我们要做好三个方面:一是除险保安,扎实开展“平安扫雷”行动,分类分级推动风险隐患大起底大清除。二是清源固安,深化“十大治源”、安全生产治本攻坚等行动。三是提质创安,深化法治助企行动,以更优的营商环境,让企业发展既安全又安心。

20年实践探索,平安三门建设成绩亮眼,面向未来,三门将如何巩固和拓展这来之不易的成果?

记者:

平安创建只有起点,没有终点。接下来,我们将以党的二十届三中全会精神为指引,深入推进社会治理制度的改革,加快县域治理体系和治理能力现代化。一是坚持党建引领,抓好平安大联创,重点深化县领导包抓信访积案、重大矛盾纠纷、重点乡镇等制度。二是坚持问题导向,奔着问题去,盯着隐患改,抓好苗头性风险隐患和历史遗留问题两张清单。三是坚持系统施策,以平安基础提升“7+5”行动为抓手,真正推动平安三门从一域一时的静态安全到全域全程的动态安全。

## 换个角度看“鲜甜”三门

见习记者 张晓琼

一路向东,沿途翠青山色,穿过冗长隧道,闻到风中带来的海腥味时,就代表着离三门这座小县城不远了。车还在高速上,老远就能看到“鲜甜三门”这几个显眼大字。

何为鲜甜?三门依山傍海,全县拥有海岸线227公里,山林、海岛、海洋、海鲜等各类资源丰富,山海风味的“鲜甜产业”就是三门的代名词。“三门可真是个好洞天洞地,既有山珍也有海味。”笔者笑着对同伴说。对“鲜甜”有更深刻的理解,源自对三门县委书记的一次采访。山之凝秀,海之喧嚣,铸就了三门人的勤劳勇敢的品性,从“平安”走向“长安”,三门在平安建设中奋楫争先、勇毅前行,“鲜甜”带领三门人民走向了小康之路,而三门也在平安建设中将“鲜甜”抓出了精髓。

在笔者看来,如今的三门,“鲜”不仅代表着“鲜美”,更象征着平安底色的“鲜明”,以及创新实践案例的“鲜活”。

船多、城广、人杂,海上、港城的安全怎么管?三

门让笔者看到的是迎难而上的决心,综合执法、专项整治、开发平台,敢为人先的三门人奉行“一套铁拳”打到底,因此,全省首家“海安委”应运而生。

“让群众唱主角、站C位”这是在采访中听到最多的口号,“平安自治合伙人”“渔嫂妇联”“和合好姊妹”“红娘帮扶团”“亭旁女子打更队”……变“政府独唱”为“全民合唱”,三门以全民参与汇聚共建力量,奏响了平安建设交响曲。

鲜明的底色、鲜活的案例,酝酿出三门人“鲜甜”的感受。它是全省首创“滴滴打船”服务,以规范的“公交船”保障船只运行规范带来的获得感;它是“平安校园”“平安景区”“平安医院”等各领域常态化平安创建工作带来的幸福感;它是反诈指数综合排名全省同类地区前列、全市第一带来的安全感。而在这一份份“鲜甜”的背后,凝聚的是三门政法部门以群众满意为平安建设最终目标,穷其一切措施,将平安送进渔船、送进居民心坎上的种种努力。

“呜呜呜……”日暮下,渔船汽笛声长鸣,像是奏响了平安建设的“交响曲”,这样的三门一定别样“鲜甜”。

